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Vážení přátelé,  

do rukou se Vám dostává sborník originálních posterů z konference Jak se dělají 

inovace ve vzdělávání učitelů?, která proběhla 21.–22. června 2023 v prostorách 

budovy G Technické univerzity v Liberci. Společnými organizátory konference byla 

Katedra primárního vzdělávání FP TUL, která slavila 30. výročí svého založení, a hnutí 

Otevřeno. Konferenci zaštiťoval děkan Fakulty přírodovědně-humanitní 

a pedagogické, prof. RNDr. Jan Picek, CSc. 

Posterová sekce preferovala didaktické a inovativní příspěvky věnující se problematice 

1. stupně základních škol a mateřským školám, vítané však byly i další pedagogicky 

zaměřené příspěvky. Celkově lze říci, že prezentované postery byly účastníky vysoce 

hodnoceny a představují opravdu zajímavá témata: 

Příspěvek doc. Anděla a dr. Rubáše se věnuje exkurzím a jejich využití k posílení 

mezipředmětových vztahů u studentů oborů učitelství pro 1. stupeň ZŠ a pro mateřské 

školy.   

Příspěvek doc. Anděla a dr. Vykoukalové představuje metodu AZA (asociace – znalost 

– asociace), což je nově popsaná metoda podporující myšlení v souvislostech v rámci 

školní výuky.   

Příspěvek Mgr. Bernta je pojednáním o fenoménu tzv. gamebooků a jejich místě 

v dětské literatuře. 

Příspěvek Mgr. Havlíčkové se zabývá vlivem plánování výchovně-vzdělávacích 

činností na efektivitu práce s dětmi v mateřské škole. 

Příspěvek dr. Johnové a dr. Škaloudové představuje ve školním prostředí méně známý 

psací nástroj, který umožňuje propojit grafomotorické prvky s výtvarným kresebně-

malířským vyjádřením. 

Příspěvek kolektivu autorů Katedry pedagogiky a psychologie FP TUL pod vedením 

profesora Kaspera představuje inovativní zavedení nové formy státní závěrečné 

zkoušky z pedagogicko-psychologického modulu pro studenty bakalářských oborů 

zaměřených na vzdělávání.   

Příspěvek dr. Konvalinkové a Mgr. Muffetta představuje návrhy ověřených postupů, 

ve kterých se silné příběhy paměti národa, rodin a kraje spojují s hudebním projevem, 

písní. 

Příspěvek dr. Kubištové Máčikové zpracovává a reflektuje důležitost vzdělávání 

budoucích i současných pedagogů v otázce vztahu k divadlu a návštěv divadelního 

představení s dětmi na prvním stupni. 

Příspěvek dr. Pechové a dr. Valešové představuje koncept interdisciplinárního projektu 

pro studenty oboru učitelství pro MŠ. 

Příspěvek dr. Šedinové Slabákové se věnuje vlivu poslechu artificiální hudby na dítě, 

představuje možné metody a zahrnuje ukázky notových příkladů.   
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Příspěvek Mgr. Vykoukalové vychází z tříletého výzkumu prováděného u studentů 

učitelských oborů na FP TUL, který byl zaměřen na možnosti aplikace kooperativních 

strategií při výuce španělštiny jako cizího jazyka. 

 

Co dodat na závěr? Snad jen to, že konference se mohla pochlubit zajímavým 

a pestrým programem včetně netradičních programových aktivit, např. didaktickou 

exkurzí aj., příjemným prostředím, hojnou účastí a množství velmi zajímavých 

příspěvků ve všech programových bodech.   

 

Přejeme příjemnou a inspirativní prohlídku dále prezentovaných posterů. 

 

Za kolektiv KPV 

Věra Vykoukalová, Vilém Valkoun 
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PROGRAM KONFERENCE 

 

 

 

STŘEDA 21. 6. 2023 

 

1. VÝLET – Didaktická exkurze „Ještěd trochu jinak“ (9:00–13:30) 

2. KULATÝ STŮL K REVIZÍM RVP (14:00–15:30) 

3. KULATÝ STŮL K INOVACÍM V OBLASTI PRAXÍ (16:00–17:30) 

4. SPOLEČENSKÝ VEČER (18:00–22:00) 

 

 

ČTVRTEK 22. 6. 2023 

 

1. PREZENCE občerstvení (8:00–9:00) 

2. ZAHÁJENÍ A PŘIVÍTÁNÍ ÚČASTNÍKŮ (9:00–9:30) 

 Úvodní kulturní vystoupení studentů Katedry primárního vzdělávání FP TUL 

 Projev děkana FP TUL, prof. RNDr. Jan Picek, CSc.  

 Příspěvek k 30. výročí založení KPV FP TUL, doc. RNDr. Petr Anděl, CSc. 

3. POSTEROVÁ SEKCE, aktivní účast (9:00–12:30) 

4. PREZENTACE PROJEKTŮ OTEVŘENO (projekty II. výzvy), (09:00–16:30)   

5. VOLNÁ DISKUZE 

 

 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/1yh9JTg4KQg1LIGw5dhil-RpX1lnBZExdyEnE0v_xwqQ/edit
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Využití exkurzí k posílení mezipředmětových vztahů u studentů učitelství pro 1. stupeň 

ZŠ a pro mateřské školy 

The use of field trips to strengthen inter-subject relationships for students of primary and pre-

primary education. 

 

doc. RNDr. Petr Anděl, CSc. 

RNDr. Dominik Rubáš 

 

Katedra primárního vzdělávání  

Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická 

Technická univerzita v Liberci 

 

petr.andel@tul.cz  

dominik.rubas@tul.cz 

 

Příspěvek vychází z didaktické exkurze, které byla realizována dne 21. 6. 2023 v rámci 

konference Otevřeno „Jak se dělají inovace ve vzdělávání učitelů.“ Exkurze s názvem „Ještěd 

trochu jinak“ prezentovala na relativně krátké trase v okolí vrcholu Ještědu možnosti propojení 

geologických, botanických, zoologických, ekologických, zeměpisných, historických i kulturních 

znalostí. Na celkem osmi zastaveních byly představeny nejen faktografické zajímavosti, ale 

především didaktické metody, které jsou použitelné pro děti na 1. stupni ZŠ a v přiměřeném 

rozsahu i pro děti posledního ročníku MŠ. Využívány byly metody cíleného pozorování 

přírodnin, provádění vlastních přírodovědných šetření, inspirace místní literární tvorbou, 

včetně konceptu vnímání a hodnocení krajiny (koncept „sense of place“). Krátké exkurze jsou 

užitečnou a běžnou součástí výuky a přípravy budoucích učitelů. Pro rozvoj 

mezipředmětových vztahů lze doporučit pořádání exkurzí se širším rozsahem, zaměřené 

speciálně na vzájemné vazby a souvislosti. Zde demonstrovaná exkurze je příkladem 

uvedeného přístupu. 

 

Klíčová slova: exkurze, mezipředmětové vztahy, učitelství pro 1. stupeň ZŠ, Učitelství pro MŠ. 
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Rozvoj myšlení v souvislostech metodou řetězců asociací a znalostí 

Development of thinking in contexts by the method of chains of associations and knowledge 

 

doc. RNDr. Petr Anděl, CSc. 

PhDr. Věra Vykoukalová, Ph.D. 

 

Katedra primárního vzdělávání  

Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická 

Technická univerzita v Liberci 

 

petr.andel@tul.cz  

vera.vykoukalova@tul.cz 

 

Příspěvek představuje metodu podporující myšlení v souvislostech v rámci školní výuky. 

Navrhovaná metoda AZA (asociace – znalost – asociace) je jednou z možných metod 

podporujících integraci oborů a rozvoj faktografických znalostí při zachování vysoké motivační 

hodnoty práce, neboť je postavena na bázi vlastního výběru žáka. Postup práce založený na 

vlastních asociacích umožňuje lépe pochopit provázanost všech jevů v okolním světě, 

podporuje kognitivní rozvoj a učí dovednosti vzájemného propojování. Metoda AZA sleduje 

přirozené postupy lidského myšlení, které učitelé běžně využívají v rámci svých hodin, a lze ji 

velmi dobře modifikovat pro žáky na různých stupních škol. Za přínos a výhodu metody 

považujeme její formalizaci do podoby volného mezioborového celku, díky němuž je pro žáky 

dobře uchopitelná. Příspěvek je opřen o poznatky z pilotního výzkumu, jehož respondentkami 

byly studentky 5. ročníku oboru Učitelství pro 1. stupeň ZŠ, a analýzu šetření, které sledovalo 

zavádění metody do školní výuky, které bylo realizováno studentkami v rámci pedagogické 

praxe.  

 

Klíčová slova: pojem; znalosti; pojmová mapa; řetězec; asociace. 
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Interaktivní příběhy v knihách  

Gamebook v dětské literatuře 

Interactive stories in books 

Gamebook in children's literature 

 

Mgr. Jindřich Bernt 

 

Katedra primárního vzdělávání  

Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická 

Technická univerzita v Liberci 

 

jindrich.bernt@tul.cz 

 

Cílem článku je pojednání o fenoménu tzv. gamebooků a jejich místě v dětské literatuře. 

Literatura jako médium má v dnešní době velikou konkurenci. Relaxační funkci dnes totiž plní 

spíše jiná média jako internet, videohry a další. Možná se tomu nelze divit: nač se namáhat 

čtením a být navíc jen pouhým pasivním pozorovatelem děje, který se před námi odvíjí i bez 

nás, když můžeme ve videohře být aktivním strůjcem děje, jejž můžeme ovlivňovat našimi 

rozhodnutími? Tento prvek interaktivity, který je jistě pro mnoho dětí lákavý, však můžeme 

najít i v knihách – v gameboocích. Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. 

Teoretická část stručně popisuje vznik tohoto fenoménu, uvádí autory, již jsou s tímto typem 

literatury spjatí, a podává přehled nejdůležitějších principů a mechanik, jež v těchto knihách 

fungují. Praktická část analyzuje vybrané gamebooky přeložené do češtiny a zkoumá, jakým 

způsobem nakládá s principy tohoto žánru. Součástí práce je zhodnocení atraktivity těchto 

titulů, doporučení pro četbu i úvaha nad tím, jaký přínos mohou tyto knihy mít pro děti.  

 

Klíčová slova: čtenářství; role playing game; literatura. 
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Výchovně vzdělávací činnosti v třídním vzdělávacím programu mateřské školy 

Klíč k plánování výchovně vzdělávací činnosti v mateřské škole 

Educational activities in the classroom curriculum  

The key to planning educational activities in kindergarten 

 

Mgr. Havlíčková Alena 

 

havlickova.alca30@gmail.com 

 

Příspěvek se zabývá vlivem plánování výchovně-vzdělávacích činností na efektivitu práce 

s dětmi. Předškolní věk, kterým rozumíme období od 3 do 7 let, je velmi specifický časový 

úsek. Toto období s sebou nese určitá specifika fyziologicko-psychosociálního vývoje (např. 

předoperační stádium, vývoj vnímání, představivost, egocentrismus, tvořivost – chuť zkoumat 

atd.). Pedagog by měl plánovat výchovně-vzdělávací činnosti s určitými cíli a záměry 

vzhledem k rozvoji dané schopnosti, dovednosti a zkušenosti na základě potřeb 

a individuálních zkušeností dětí. Proto je pro pedagoga důležitá evaluace, pozorování, 

sebereflexe a především vývoj dítěte, ale i znalost určitých posloupností, zákonitostí ve 

výchovně-vzdělávacích oblastech, které by měly předcházet dalšímu rozvoji 

dovednosti/schopnosti/znalosti. 

Ráda bych na těchto činnostech ukázala, že je důležité se k vytčeným cílům a příslušným 

prostředkům vracet v průběhu týdne i dalších dnů, dovednosti a poznatky dětí dále ukotvovat 

a zároveň obohacovat.  

 

Klíčová slova: výchovně-vzdělávací činnosti; předškolní věk; vývoj dítěte; třídní vzdělávací 

program; plánování; tvořivost. 
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K nové státnici jen s pedagogickou přípravou 

For the new state final exam only with pedagogical preparation for the lesson 

Prof. PhDr. Tomáš Kasper, Ph.D. – vedoucí projektu 

PhDr. Radka Harazinová, Ph.D. 

PaedDr. Jitka Jursová, Ph.D. 

PhDr. Jitka Novotová, Ph.D.     

Mgr. Helena Picková, Ph.D. 

Mgr. Andrea Rozkovcová, Ph.D. 

Doc. PaedDr. Petr Urbánek, Ph.D.  

 

Katedra pedagogiky a psychologie  

Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická 

Technická univerzita v Liberci 

 

jitka.novotova@tul.cz 

Cílem inovace je zavedení nové formy státní závěrečné zkoušky (SZZ) z pedagogicko-

psychologického modulu pro studenty bakalářských oborů zaměřených na vzdělávání. 

Zkouška je pojata aplikačně a prakticky, tak aby ověřila rozvoj profesních kompetencí studentů 

v oblasti didaktické přípravy vyučovací hodiny. K úspěšnému naplnění tohoto cíle je třeba, aby 

student porozuměl podstatě vyučovacího procesu a dokázal integrovat a aplikovat své 

poznatky z pedagogických, psychologických a didaktických předmětů i zkušenosti 

z pedagogických praxí.  

K naplnění cílů projektu byl inovován předmět Úvod do pedagogické praxe, v němž studenti 

cíleně pozorují psychodidaktické jevy ve výuce na základních školách a spolu s vedoucím 

semináře tyto jevy a pedagogické situace následně reflektují. Dále se studenti učí koncipovat 

pedagogickou přípravu na vyučování a předvádí mikrovýstup. I při těchto činnostech probíhá 

reflexe spojená se zpětnou vazbou od studentů i pedagoga. Inovaci jsme vyhodnotili na 

základě dotazníků pro studenty jako přínosnou pro pedagogický rozvoj studenta. Dalším 

krokem k naplnění cílů projektu bylo vytvoření „vzorové“ šablony pro studenty k tvorbě 

komplexní pedagogické přípravy ke SZZ a dále hodnotících kritérií k posouzení studentovy 

pedagogické přípravy. Studenti pedagogickou přípravu odevzdávají již před SZZ a ta je 

posouzena pedagogy a doplněna otázkami doporučenými k rozpravě při SZZ. Pilotní 

ověřování nové SZZ bude realizováno v červnu 2023. 

 

Klíčová slova: pedagogická příprava na lekci; praktická státní závěrečná zkouška; 

pregraduální vzdělávání učitelů. 

Grantová podpora: Otevřeno, z. s., Abakus nadační fond  
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Spoj písně a příběhy a získáš ověřený nástroj pro působivé předávání paměti národa, 

paměti kraje, rodiny či školy 

Combine songs and stories and you will receive a proven tool which impressively transmits 

the memory of nations, the memory of region, family, or school 

 

MgA. Jana Konvalinková, Ph.D. 

 

Katedra primárního vzdělávání  

Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická 

Technická univerzita v Liberci 

 

jana.konvalinkova@tul.cz 

 

Mgr. Christopher Muffett M.A., PGCE  

 

Katedra anglického jazyka  

Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická 

Technická univerzita v Liberci 

 

christopher.muffett@tul.cz 

 

Poster představí návrhy ověřených postupů, v kterých se silné příběhy paměti národa, rodin a 

kraje spojují s hudebním projevem, písní. Projekt Temné časy krásných míst s příběhy rodin 

studentů FP TUL z doby totality otevřel první prostor pro ověřování toho výrazového nástroje. 

Následovaly Vlaky naděje k poctě Sira Nicholase Wintona s příběhy Wintonových dětí a Když 

promlouvá kraj našich domovů s příběhy hranic. Vždyť místo, kde žijeme, prošlo tolika 

změnami. Jen chrám a klášter v „našich“ Hejnicích prošel velkolepou slávou poutního místa, 

dalšími mnoha proměnami, kdy zcela chátral, a byl i internačním táborem pro kněze a mnichy 

v době totality. Představíme ověřené metodologické postupy i závěry šetření. 

 

Klíčová slova: hudba; melodramatické postupy; metodologické postupy; paměť národa; píseň; 

příběh. 
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Aspekty spolupráce divadla, univerzity a školy  

– dramatická výchova v primárním vzdělávání 

Aspects of cooperation between theatre, university and school  

– dramatic education in primary school 

 

MgA. Adriana Kubištová Máčiková, Ph.D. 

 

Katedra primárního vzdělávání  

Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická 

Technická univerzita v Liberci 

 

adriana.kubistova@tul.cz 

 

Poster zpracovává a reflektuje důležitost vzdělávání budoucích i současných pedagogů 

v otázce vztahu k divadlu a návštěvy divadelního představení s dětmi na prvním stupni. 

Prezentuje podstatu a přidané hodnoty této aktivity ve výchově a vzdělávání. Akcentuje 

specifické možnosti divadelní produkce v porovnání s jinými uměleckými produkcemi. Mapuje 

stav problematiky v divadelních institucích, v institucích vzdělávajících budoucí či stávající 

pedagogy a v primárních školách. Nabízí možnosti řešení a inspirace. Bez vzájemné 

spolupráce zmíněných třech organizací není možný pokrok a rozvoj na poli nastíněné 

problematiky. Práce popisuje ideální podmínky, za nichž je spolupráce mezi organizacemi 

funkční.  Navrhuje možnosti dalšího rozvoje a snaží se sumarizovat důležité body a směry pro 

každou ze zúčastněných stran. Poukazuje na konkrétní pozice a příslušné pracovníky, kteří 

mají být vzděláváni v dané oblasti. Nabízí návrhy, kdo a jakým způsobem by měl zajišťovat 

spolupráci pro další zdárný vývoj k společnému cíli, jímž je rozvoj divácké gramotnosti i dětí i 

jejich dospělého doprovodu. 

 

Klíčová slova: divadelní lektorství; návštěva divadelního představení; zpětná vazba pedagogů; 

aktivní diváctví. 



21 

 

 



22 

 

 

Interdisciplinární dílna v přípravě učitelů pro mateřské školy 

Interdisciplinary workshop in the preparation of kindergarten teachers 

 

Mgr. Zuzana Pechová, Ph.D. 

PhDr. Hana Valešová, Ph.D.  

 

Katedra primárního vzdělávání  

Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická 

Technická univerzita v Liberci 

 

zuzana.pechova@tul.cz 

hana.valesova@tul.cz  

 

Pregraduální příprava učitelů pro MŠ zahrnuje nejen teoretickou a metodickou průpravu, ale i 

rozvoj vizuální gramotnosti. Klíčové je opustit prvoplánově líbivé úkoly a směřovat k 

promyšleným, interdisciplinárně komponovaným celkům v souladu s kurikulárními požadavky. 

Představujeme interdisciplinární projekt pro studenty Učitelství pro MŠ s výtvarnou dílnou na 

téma Číslo-číslice. Teoretický vstup propojuje asociace a přesahy do filmu, literatury, hudby, 

lingvistiky (sémantika, frazeologie) i matematiky. Výtvarná část zahrnuje pozorování okolí, 

tvarové asociace, opakování (řízené i náhodné), využití ICT, instalace ve veřejném prostoru, 

konstruování z papíru a rozvoj prostorové představivosti. 

Forma dílny podporuje skupinovou práci, koordinaci činností, vlastní výběr aktivit, time 

management, organizaci práce, sdílení, společnou interpretaci i verbalizaci výtvarných 

procesů. 

Klíčová slova: Pregraduální příprava učitelů; mateřská škola; výtvarná dílna; interdisciplinární 

přístup. 
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Poslech  vážné hudby v inkluzivním primárním vzdělávání 

Listening to classical music in inclusive basic music education 

 

MgA. Nikola Šedinová Slabáková, Ph.D. 

 

Katedra primárního vzdělávání  

Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická 

Technická univerzita v Liberci 
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Vliv poslechu artificiální hudby na dítě, rozvoj jeho osobnosti hudebními činnostmi – 

poslechem, hudebně-pohybovými činnostmi a reprodukcí hudby. Popis metod a ukázky 

notových příkladů.  Ozdravná stimulace hudbou pro zapojení se do běžné výuky v případě 

inkluze.  Propojení teorie a praxe v rámci hodiny hudební výchovy na 1. stupni základního 

vzdělávání.  

 

Klíčová slova: poslech hudby; rytmizace; inkluze. 
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Akvarelový štětec/fix  jako grafomotorický nástroj 

Watercolor brush/marker as a graphomotor tool 
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Důležitou součástí rozvoje grafomotoriky je rozvoj jemné a hrubé motoriky. Vedle 

grafomotorických prvků je významným pomocníkem pro uvolnění paže i vlastní vybraná psací 

potřeba. Naším cílem je představit ve školním prostředí méně známý psací nástroj, který nám 

umožňuje propojit grafomotorické prvky s výtvarným kresebně-malířským vyjádřením. 

Významným aspektem využití tohoto způsobu práce je kromě rozvoje grafomotoriky i rozvoj 

tvořivosti a fantazie dětí, a také posílení mezipředmětových vztahů. 

 

Klíčová slova: grafomotorika; lineárnost; kresebný nástroj. 
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Potenciál využití kooperativního učení ve výuce cizího jazyka  

The potential of using cooperative learning in foreign language teaching 

 

Mgr. Zuzana Vykoukalová  

 

Katedra románských jazyků  
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Technická univerzita v Liberci 

 

zuzana.vykoukalova@tul.cz 

 

Zvolené téma příspěvku vychází z tříletého výzkumu vyučovacích metod prováděného u 

studentů učitelských oborů na Fakultě přírodovědně-humanitní a pedagogické Technické 

univerzity v Liberci, který byl zaměřen na možnosti aplikace kooperativních strategií při výuce 

španělštiny jako cizího jazyka. V úvodu jsou představeny hlavní zásady kooperativní výuky. 

Příspěvek dále rozpracovává a strukturuje klíčové momenty, ke kterým při práci s touto 

strategií dochází, a to jak z hlediska učitele, tak z pohledu studentů. Hlavním přínosem této 

strategie je zvýšená aktivace studentů, pro které se tím hodina stává atraktivnější, a vítaným 

vedlejším efektem je budování sociálních kontaktů a vytváření příjemného klima ve třídě. 

Jedním z problematických aspektů kooperativního učení jsou zvýšené nároky na přípravu 

učitele, zejména pokud je v aplikaci tohoto stylu výuky začátečníkem. Z dlouhodobého 

výzkumu však vyplývá, že se jedná o velmi efektivní výukovou alternativu, která by neměla být 

protipólem klasické frontální výuky, ale jejím doplňkem. Na závěr jsou diskutovány některé 

zajímavé momenty, které z popsaného výzkumu vyplynuly, a uvedena doporučení pro 

praktické vyučovací lekce. 

 

Klíčová slova:  alternativní strategie výuky; spolupráce; aktivace; skupiny.  
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